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EXPERIENCIA 6 - Utilizago do variador de freqiiéncia

A experiéncia de utilizacdo do variador de freqiiéncia sera realizada com a bomba MARK-
DBC de rotacdo de 3500 rpm e diametro de rotor igual a 105 mm.
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1. Objetivo

Aplicar o variador de frequéncia para obtencdo da reducdo do consumo de energia para

acionamento da bomba, ja que ele ird propiciar uma reducdo da rotacdo da bomba.

Faremos dois ensaios, respectivamente com as frequéncias: 60 Hz e 45 Hz, e como

x x 120 x f
calculamos a rotagéo pela expressdo: nj =

, teremos para o ensaio 1 a rotacdo

Nm = Mz 3600 rpm e parao ensaio 2 Np =120x45

=2700rpm .

Conhecemos as caracteristicas da bomba MARK-DBC, para n= 3500 rpm e Dr= 105mm,

que serdo consideradas iguais para o ensaio 1 (rotacdo 3600 rpm):

Q n
m®/h (%)
7.5 425
10.0 55
12.5 62
15.0 67
17.5 71
20.0 715

O esquema da bomba em questdo e que é usado para obtencdo dos dados anteriores e dado

a sequir:
De=52.5 mm;
Ds=40.8 mm,;
(s)
Az=15.5cm
AZ

(e)
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A situacdo real do esquema anterior € mostrado pela foto a seguir:

2. Desenvolvimento da experiéncia

Levantamento das curvas CCB's para as rotacdes obtidas com as freqiiéncias de 60 e 45
Hz, ja que com elas pode-se calcular a porcentagem de economia obtida com a reducéo da

rotacéo.

Para o desenvolvimento da experiéncia coleta-se, no laboratério, as pressdes de entrada e
saida da bomba e a vazdo do fluido que por ela passa, a qual serd lida no rotametro

mostrado a seguir.
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Outras vistas do trecho da instalacédo utilizada na realizacdo da experiéncia:
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3. Calculos

Apos a coleta de dados, levanta-se as CCB’s para ny, e ny, considerando a vazdo para a

freqliéncia de 45 Hz, que sera considerada como referéncia para o calculo da economia em

(%) propiciada pelo variador de frequéncia.

Para o levantamento da CCB, tanto para uma, quanto para a outra freqiiéncia, usaremos a
equacdo da energia aplicada entre a secdo de entrada e secdo de saida da bomba e que
possibilita calcular a carga manométrica (Hg) em funcéo da vazao lida no rotametro:
2,2
Ve —V -
_Ys e+ps pe+
2xQ Y

HB Az

Para determinarmos a poténcia da Bomba para a duas frequéncias utilizaremos a expresséo:

_YXQXHB

N
® nx75

O célculo (%) de economia seré feito da seguinte forma:

N m -N
(%) = P %100
NBm
YxQmxH
O célculo de Ng_: Ng,, = M~ Bm
MB,

Sendo que nB,, é obtido na curva fornecida pelo fabricante, onde néo corrigiremos o nB,,

pois as rotacbes de n = 3500 rpm e n = 3600 rpm sdo muito préximas.

Y"QpXHBp

O célculo de N Bp ser feito de forma anéloga a anterior: N Bp =
nB
P
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Como a bomba é a mesma, através das condi¢cBes de semelhanca completa, podemos

np \’ Mp np Y’
escrever que: HBp=HBmx . ; Qp=men— ; NBp=NBm>< o e
m m m

Mm =MNp-
Assim podemos achar o ponto de semelhanca para 45 Hz e conseqlientemente H Bp © Qp,

sabendo-se que H B ¢ a carga manométrica calculada para a maxima vazédo de 60 Hz e

Qp, é amaxima vazdo para 60 Hz.

4. Tabela de dados:

Ensaio Q Pe Ps
60Hz | m®/h | mMmHg | kgf /cm?
1
2
3
4
5
6
Ensaio Q Pe Ps

45Hz m3 /h mmHg kgf /Cm2
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5. O Relatoério

O relatério deve possuir uma tabela de desenvolvimento e uma conclusao da experiéncia, as

CCB’s e a curva do rendimento em funcdo da vazéo.



